

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vincken és Léván házhoz küldve:
Egy évre . . . 10 kor. — fill.
Hat hóra . . . 5 kor. — fill.
Három hóra . . . 2 kor. 50 fill.
Külföldi pénzek postautalványai küldhetők.
Egyes számok 20 fillérért kaphatók
a kiadóhivatalban.

BARS.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TARSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.
Kéziratok vissza nem adtnak.
FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer

→ vasárnap reggel. ←

A hirdetések, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba
(Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.
A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

HIRDETÉSEK

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 14 fill.
kétszeriért 12 fill., többször 10 fill. fizetendő.
Bélyegdíj minden egyes beiktatásér 10 fillér.

Hivatalos hírdetmények

100 szóig 2 kor. 60 fill., azontúl minden szó 2
fillérével számítottak.

A nyilttérben:

minden négyhasábos garmond-sor díja 30 fillér.
Velünk 7-vezetékben levő hirdető-írók, elő-
fizetők, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj-
kedvezményben részesülnek.

Néhány szó a nemzeti küzdelemhez.

III.

Barsvármegye hivatalos közönsége, Barsvármegye törvényhatósági bizottsága, mint a mult számunkban is érintettük, ellentétbe helyezkedett a 100-as bizottsággal, amennyiben javaslatát — a törvénytelen kormányt támogató tisztviselőkre vonatkozó részletében — visszautasította.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága az által nem csak a delegált alkotmányvédő bizottsággal jött ellentétbe, hanem dezavválta önmagát is, amennyiben a 100-as bizottságra ruházott jogkört is megsértette.

Két szótöbbséggel hozták össze a többséget az érdekeltek s ebben a következő bizottsági tagok vettek részt szavazatukkal: Elbogen Károly, Pető Albert, Belica Pál, Pollák Vilmos, Lucicsek Izidor, Vince Gyula, Grosszman Gyula, Weiszberger Mór, Eisenberg Károly, Rintel Rezső, Znamenák Sándor, Lányi Benedek, Krajcsovic Rezső, Kormanovich Endre, Martincsek János, Kolbenhayer Gyula, Szinká Adolf, Wertheimer Izidor, Kürthy Antal, Weisz Adolf, Mészár Benedek, Mayerhuber Ferenc, Grosszman Henrick, Hrabóvszky Endre, Zlatnyánszky Emil, Dus Jenő, Hruska Béla, Taxner Béla, Mittelmann János, Rakóvszky István, Ardó Sándor, Styaszni János. Összesen: 33-an.

Az alkotmányvédő bizottságnak ugyan is feladatává tette a törvényhatósági bizottság, „hogy az alkotmányellenes Fehérvári-kormány törvényellenes rendelkezéseinek ellentálló vármegyei alkalmazottak esetleges kártalanításáról gondoskodják, a tisztviselők működését az alkotmányosság és törvényesség szempontjából ellenőrizze.”

Az ellenőrzés ezen jogköréből kifolyó

intézkedése volt a 100-as bizottságnak május 17-én előterjesztett indítványa, melyszerint: „Szabó Lajos második aljegyző, Lüley Kálmán harmadik aljegyző, Lates Sándor szolgabíró, Rakóvszky Kálmán közigazgatási gyakornok ellen — a miért az alkotmányellenes kormány közegétől Sényi Kálmán esküt nem tett főispántól hivatalbeli előléptetést fogadtak el —; Persay Ferenc tiszti főügyész ellen — amiért a főispán kilaktalanítására vonatkozó határozat foganatosítását megtagadta —; ugyszintén Rudnyánszky Titusz főszolgabíró és Gáldy Kálmán szolgabíró ellen — amiért magasabb hivatali állás elnyerhetése érdekében tárgyalást folytattak Sényivel s végül Bercely Miklós szolgabíró ellen — amiért elárulta, hogy ő magasabb állást óhajt elnyerni — a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat elrendeltessék s azzal egyidejűleg az 5 előbb megnevezett állásaiktól függesztessenek fel.”

A 100-as bizottság ellenőrzési jogából kifolyólag tette meg előterjesztését, javaslatait; ezeket a jogkör sérelme nélkül a törvényhatósági bizottság nem utasithatta volna vissza.

Az alkotmányvédő bizottság felfogását igazolják különben az országban lefolyt események is. Pestvármegye 17 felkapaszkodott tisztviselő helyét jelentette ki megiresedettnek s a törvénytelen kormánytól nyugdíjazott alispánjának mentességét meg sem hallgatta. Ugyan ily álláspontra helyezkedik a „vármegyei tisztviselők országos egyesülete” is, a mennyiben folyó hó 16-án az egyesület választmányára kizárta kebeléből mindazon megyei tisztviselőket, a kik a nemzeti küzdelemben megszegték azt a szolidaritást, melyet az egyesület január 6-án tartott közgyűlésén, az alkotmányvédelem szempontjából, tagjai számára ki-mondott.

Ezen tisztult felfogás elől nem zárkozhatik egyetlen vármegyei tisztviselő sem.

Tudomással kell erről birni Barsvármegye alispánjának is, s ezért megfoghatatlan előttünk, hogy ő még mindig más irányban keresi a megoldást; ugy látszik, hogy a városok polgármesterei és járások főtisztviselői ellen indított fegyelmi eljárás mellett szemelvényeket keresget, ennek tekintjük a mult számunkban említett újabb rendelkezést is, melyet Ordódy Vilmos dr. szolgabíró ellen adott ki. — Ezzel kapcsolatban a következő adatokat közöljük, hogy olvasó közönségnek ez irányban is kellő tájékozást nyerhessen: 5132/1906 szám.

Barsvármegye alispánjától.

Az aranyosmaróti kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétség folyó évi július hó 20-án 1044/1906 szám alatt kelt jelentéséből és az annak csatolmányait képező iratokból tudomásomra jutott, hogy dr. ifj. Ordódy Vilmos a lévai járásba beosztott II. osztályú szolgabíró a vármegye törvényhatósági bizottságának mult évi december hó 21-én tartott közgyűlésében 1331/11985 sz. alatt két s a vármegye hivatalos lapjának folyó évi 1 számában közölt határozata 5-ik pontjában foglalt rendelkezés ellenére, nemcsak hogy Sényi Kálmán alkotmányellenes főispán (megyefőnök) távirati rendelkezése folytán, nála folyó évi március hó 19-én megjelent, de az ezen alkalommal felmerült napidíj és utazási költségeit a törvényhatóság terhére annak háztartási alapjával szemben érvényesítette, a honnan az részére a főjegyzői állásra törvénytelenül helyettesített Szabó Lajos vármegyei aljegyzőnek Sényi Kálmán megyefőnök által látalmazott 1570/1906 számú utalványára a lévai kir. adóhivatalnál ki is fizette.

Ezen az 1886: XXIII. t. cz. 1 §-ának a) pontjába ütköző vétség miatt dr. ifj. Ordódy Vilmos szolgabíró ellen, az idézett törvény 2 §-ának b) pontjában biztosított jogkörömben a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot ezennel elrendelem.

Miről:

1. a lévai járás főszolgabíróját,

2. dr. ifj. Ordódy Vilmos szolgabíró terti vevény mellett azzal értesitem, hogy ezen határozat ellen a vármegye közigazgatási bizottságához 15 nap alatt hivatalomnál benyújtandó felelkezéssel élhet. Aranyosmarót, 1906. július 4-én.

Simonyi Béla
alispán.

Tekintetes Közigazgatási Bizottság!

Barsvármegye alispánja 5132/906 számú határozatával ellenem a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálatot elrendelte azon oknál fogva, hogy én Sényi Kálmán volt főispán távirati rendelkezése nála folyó évi március hó 19-én megjelentem és azonkívül az utazás alkalmával felmerült költségeimet érvényesítettem.

Ezen határozat sérelmes rám nézve, mert gyanúsítottá váltam általa, s mivel a ./. alatt becsatolt okmány ártatlanságomat teljesen igazolja, fellebbezésemet tisztelettel bejelentem azon kérelmemmel, hogy a vizsgálat mellőzésével sürgősen mondassék ki ügyemben a döntő határozat, mert a legkisebb késedelem is súlyos csorbát üt tiszteességemem.

Fellebbezésem indokai a következők:

A vizsgálat elrendelésének alapját az képezi, hogy én Sényi Kálmán volt főispán távirati felhívására nála jelentkeztem.

En sem hivatali főnök, sem a törvényhatósági bizottság tagja nem vagyok, ennél fogva engem az ellentállás érdekében tartott tárgyalás és értekezletre nem is hívtak meg. Az ellentállás tekintetében tehát rám nézve a B. H. L. közzétett határozatok és rendelkezések voltak az irányadók. Olyan határozatról azonban, mely a volt főispánnal az érintkezést is megtiltotta, — tudomásom nincsen — s mivel az ellentállás módosítási részletezeten megállapítva nem voltak, midőn Sényi Kálmán volt főispán távirati felhívása megérkezett s előtte megjelenni vonakodtam — a közvélemény hatása folytán — a 100-as bizottság ügyvezető alelnökéhez Belcsák László közjegyző urhoz fordultam. Belcsák László a ./. alatt csatolt határozatban foglalt megállapodásokra hivatkozva kijelentette előttem, hogy a hívásra Sényi Kálmán előtt meg kell jelennem s egyidejűleg magartartásom iránt utbaigazított.

Barsvármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 17-én tartott közgyűlésén hozott 35/4191 számú határozatában elős-

TÁRCZA

Breznóbányán.

Breznóbányán szól a harang,
Gazdag tótot temetnek.
Szemtaunja vagyok én is
A hosszú gyász menetnek.
A jó öreg negyvennyoloban
Vélünk érzett, vélünk volt;
Nem is érte tiszta lelket
Soha semmi szegényfolt.

A gaz Hurbán „hütlenségét”
Többször szemére hányta:
„Tót népé mind, merre terül
A Tátra és a Fátra.”
„Kossuth-kutya, osztrák-véreb”!
Vetegtették egymásnak.
Amaz örült, busult, sirt ez
Az aradi nagy gyásznak.

Kérditek, vajj melyik élte
Volt az élet igazán?
Én nem szólok, de ha lelkem
Végig tekint a hazán,
S a szememben egy pár könyecsepp
Gyorsan hullik lefele:
Tudom, hogy ily kicsi forrás
Sok jó magyar kebele.

Tóth István.

Vörös Csapó forspontba mén.

Irta: ifj. Möré Pál.

Az előfogát, a forspont szolgáltatási közeleesség utált terhelése volt a lovonjáró magyar népnek. Hadak idején a sereggel kellett a védtelen forspontosnak csatangolni. Békében is a kőborgó hivatalos urak, az utazó katonatisztek, a kurírok mind a kitudó magyar csutkaüléses kocsiján, lován járták a kerékgyakasztó elhanyagolt utakat. Annak, kit fogatával együtt forspontba parancsoltak, indulni kellett a gonosz utra,

h. út a havas vihar, ha csapkodott a jeges eső. A forspontosnak elő kellett bujni a meleg kuckóból. Magát, lovát, alá kellett vetni a kényszerutazás gyötrelmének, noha a fuvarért köszönet nem járt ki, csak gombra szó, sztkok. Az idegen nyelvű utasok mind azt kívánták volna, ha mint táltos, akkép röpti a fogatot az elcsigázott forspontos ló.

Méltán bosszankodott kecskeméti lakós, Vörös Csapó gazda is, midőn a cudar téli napon kiparancsolták a meleg kuckóból, hogy fuvarozzon, mint forspontos, Nagy Körösrre; holott oly hideg téli idő zuzmarázott akkor, hogy mindjárt jégcsappá fagyott a kecskeméti ember bajusza a muszka hidegben. A kis madár fagyott szárnyal hullott a kérges földre. A nádfedeles fehér házak piaci üvegablakára szeszélyes, tulipántos, kacsaringós jégvirágokat rajzolt a dermesztő, szurós hideg. Magyar ember ilyenkor a kutyáját sem szokta az enyhe pitvarjából kiverni. Elképzeltetik tehát kedves lelkeim, miként örült Vörös Csapó nram, midőn a város cselédje a jó meleg szobába állított a parancsossal:

— Kend most szonnal fogjon! Kend most forspontba mén. Kend most kocsiával és lovával tüstént siessen a város háza elé, egy kapitányt, egy vasasnémetet kell Nagy Körösrre szállítani.

Mikor az esküdt a kisházajtót imigy kinyitotta, fagyos hideg levegő csapott a meleg szobába, melyben kellemesen illatoztak a polcra rakott piros almák. Hát még az a sok derék mosószappan a mestergereudára rakva! A gazdasszony büszke kintendára rakva! A kalendáriumot, a szentírások

könyvét is oda szokták a mestergereudára dugni a zsiros levelű zsolttárral együtt. . . . Az asszony font. A gyermekek a sutba játszottak s a virágos lánán üldögélt Vörös Csapó gazda. A barna festett lócákon a sarokasztal körül, hol a fehér falon az öreg kakukkos óra is ketyeg, néhány jó szomszéd tanyázott. Beszéltek a téli idő nyomoruságát, a farkasjárás veszedelmét, milyen csillagos homlokú csikót ellett a deres kanca, a házások is járnak, a porciószedőktől nem lehet nyugodni; komáknál mikor ölik a disznót, sógoréknál is megtartják a hétvégén a nagy lány kézfogóját. . . . Ekkép folytak a szóbeszéddek. Izlett a harmadévi kisüstön főtt is minden hájas csizmás szomszédnak. Mert ilyen nyájas a magyarnak télen való barátkozása. Nem csodálatos azért, hogy midőn a Vörös Csapó gazda rézpiros arcát a hideg levegő megcsapta és midőn megértelmezte a belső ember parancsoló szavát, hogy most „nimetet” kell forspontolni, ez a hír megzavarta a fajt és az asztalra csapta a nehéz báránybőr kucsmáját és káromkodva mondta:

— O-t leszek! Hanem amidőn a város belső embere behuzta az ajtót, hunyorított szurós okos szemével Vörös Csapó gazda és mondá:

— Kendtek azért csak maradjanak. Asszony te meg pörkölj káposztát, aprits kolbászt, oldalast a tepsiba. Addig én majd a szemembe nézek annak a nimetnek. . . . Min komák utolsó dolog az, hogy a magyarnak mindig így a nimet parancsnokol az országban, a gyüttment idegen! . . .

Ködmönét magára rántotta. Aztán ment fogni Vörös Csapó, kit okos fortélyos eszű embernek ösmertek híres Kecskeméten.

Ústét csinált olyant, a mi nimet alá való. A tengely tölé, hogy rázzon; mert száraz, göröngyös volt a kemény tél. Gondolt arra is, hogy mihamarább szétszakadjon. Hadd emlegesse meg a kocsi fenekén a cudar nimet a forspontot. Hátha kihull a döcögős uton a foga? A két legöregebb, zörgős csont, nagy sovány lovát fogta hámba. Az ily fajta lovak, noha csunyak, kitartók a haladásban. A subát szénával gyürte maga alá. A koci oldaláról, a karikába akasztva, nem felejté le a vasvillát sem. Aztán csihé puhé, komától elköszönt, neki indult a forspontos. Nehéz birkabőr kucsmáját sunyi, ravasz emberek módjára huzta szemére, két hatalmas vörös bajusza olyan volt, mint a nád-fedéltől kicsurgó rozsdavörös jégcsap. Pöffedt, kövér ködmöne ragyogott a zsirtól, alig mutatkozott már a zsir alól a selyemvirágok.

— A város háza előtt savanyu paraszt módjára ügynelkedett, ide-oda rángatta a nagy sovány lovakat és nagy hő-hóval állott meg Vörös Csapó. Kigyűltek a zajra a város álmcs cselédjei is. Nagy jámtor módon magyarázta nekik Vörös Csapó, hogy ő az a szerencsétlen forspont, akinek ebben a dermesztő hideg időben vasaskapitány urat kell Nagy-Körösrre forspontolni.

Hiradással szolgáltak tehát a vasaskapitányok: megérkezett a forspont. — Bundacsizma volt a vasas németnek még a lábán is. A nagy szőrös bundából még a borotvált alju vörös orrahegye is alig látszott ki. A pallosát, tarisznyáját, a rezes pisztolyait a bivalnyaku cseh katona hozta utána. — Nagynehezen mászott a paraszt-kocsi a vasaskapitány. Elhelyezkedett

merete, hogy a nemzeti ellentétet Barsvármegye dicőségére a 100-as bizottság, de különösen annak ügyvezető alelnöke Belcsák László irányította és vezette — és éppen ezen oknál fogva az alispán ur indítványa folytán Belcsák László elismerését is kifejezte. Ha tehát én Belcsák László ügyvezető alelnök utasítása szerint járva el — Sányi főispán előtt megjelentem s az általa felajánlott levei főszolgabírói állást visszaszűnttettem, akkor a bűnnek még árnyéka sem férhet hozzám.

Ebből folyólag a másik vád, hogy megjelentem alkalmával utasítámat az alispáni hivatalhoz érvényesítés végett fölterjesztetem, önként eslek, de eslek azon oknál fogva is, mert az alispán ur intézkedése folytán visszatartott készpénz fizetésünk s minden járuléknk iránt a közleg. bíróság előtt panasszal éltünk a kormány ellen, ha tehát fizetésünk és minden járuléknk kifizetése iránt pereltünk, akkor a felszámított uti és napidij követelése is jogosult volt, s ha utasítámat nem érvényesítik, ugy követelésemet panasz útján szintén követelnem kellett volna. Minthogy pedig az Ü. Sz. 27 §-a értelmében utasítámat tekintet nélkül arra, hogy érvényesítik — e azt vagy sem — 15 nap alatt kellett beterjesztem — kénytelen voltam azt az alispáni hivatalhoz beküldeni, mert különben panasz tételi jogom elveszett. Ebből folyik, hogy a kir. adóhivatal utján folyósított költségeket joggal vettem fel, annál is inkább, mert a lévai kir. adóhivatal akkor már megkapta azon rendeletet, a melylyel visszatartott összes fizetésünk járulékaival együtt folyósítottam. Ha tehát fizetés felvétel kifogás alá nem esett, akkor a tiszt. járandóságok képező utatálány és napidij felvétele sem eshetik kifogás alá.

De mindezekről eltekintve — szabályszerű megartartásomat igazolja Nagyméltóságú Wekerle Sándor miniszterelnök urnak a képviselőházban folyó hó 7-én tett s az egész parlament által helyesnek elfogadott III. alatti csatolt „Országgyűlési Értesítő“ szerinti igazolt azon kijelentése, hogy még azon tisztviselőik sem eshetnek kifogás alá, kik a nemzeti ellentétet vezető vezérbírói biztatása folytán állásaikban megmaradtak; tehát annál kevésbé eshetnek kifogás alá az én megartartásom, mert a vezérbíró bizottság ügyvezető elnökének utasítása szerint járva el — nem állásban megmaradás, hanem csak közönséges érintkezésről van szó, mely érintkezésnek folyamánya az elmozdítás csak azért nem következett be, mert időközben a béke létrejött.

Ezeknek előre becsajátása után tisztelettel kérem a tekintetes közigazgatási bizottságot, hogy tekintettel arra, hogy a becsatolt okmányok által a tényállás teljesen ki van derítve, továbbá arra, hogy becsületem főleg kérdésben, melynek tisztázása késedelemet nem tűrhet, ügyemet sürgősen elbíralva, a megszűntető határozatot kimondani méltóztatassék.

Léva, 1906. július 8-án.

Bizonyítvány.

En Belcsák László mint a volt megyei

ellenőrző bizottság ügyvezető alelnöke igazolom, hogy Ifj. Ordódy Vilmos ur a lévai járásba beosztott II. osztályú szolgabíró a Sányi Kálmán megyefőnöktől kapott távirati rendelet vétele után követendő eljárás megbeszélése végett engem fölkeresett, mely alkalommal én neki azt a tanácsot adtam, hogy a rendelet közzétételében Sányi előtt jelenjen meg, tudja meg, hogy mit kíván tőle, törvénybe ütköző rendeletek végrehajtását tagadja meg, törvénybe nem ütköző rendeleteit ellenben, minthogy hivatalban van és a közigazgatás teljes megakasztása nem képzeli a törvényes ellenállás célját, teljesítse, előléptetést azonban a törvénytelen kormány megfelfüggetelől semmi szin alatt el ne fogadjon. Ezen tanácsot az előkészítő bizottságban folytatott tanácskozások folytán létrejött megállapodások alapján adtam Ifj. Ordódy Vilmos urnak, a mely megállapodások annak idején jegyzőkönyvbe vétettek azon elhatározással, hogy a hivatalokban meghagyott megyei tisztviselők tájékoztatása végett az ellenőrző bizottsághoz indítványkép lesz előterjesztendő. Az előterjesztést azonban a helyzetben beállott kedvező fordulat fölöslegessé tette.

Kelt Léva, 1906. évi július hó 7-én.

Belcsák László s. k.
mint az ellenőrző bizottság volt ügyvezető alelnöke.

Barsvármegye Közigazgatási bizottságának gyűlése.

Barsvármegye közleg. bizottsága rendes havi ülését folyó évi július hó 17-én tartotta. Az ülést Kazy János főispán nyitotta meg, de az ülést folyama alatt elávazván, az elnöki tisztet Sányi Béla alispán h. elnöknek adta át. A szakelőadók következőkben terjesztették elő jelentéseiket:

Az alispán jelentése szerint a közigazgatás menete az elmúlt hóban rendes volt.

Az aratás a múlt hó végén a vármegye déli részén megkezdődött. A termés jónak ígérkezik, az aratási munkát azonban a beállott gyakori esőzés rontja.

Gazdasági munkássztrájk eddig csakis a verébelyi járásban mutatkozott, s ott is csak enyhe lefolyással. Az elkő mozgalom a múlt hó végén Nagymányán mutatkozott, ahol az országos social-demokrata párt tót főlkja „Ako si má pomoci chudobny clovek“ című röpiratot terjesztett a nép között. Zivargásra vagy munka megtagadására azonban nem jött a dolog.

E hó 3-án Nagyfajkúrtón a gazdasági cselédek tagadták meg a munka teljesítését különböző kisebb természetű panaszok alapján. A helyszínre kiszállított főszolgabíró azonban az egyezséget a gazdák és cselédek között azonnal létrehozta.

Folyó hó 10-án B. ésán Kátón István birtokán ugyancsak a cselédek megtagadták a munka teljesítését s a gazda segítségére hajtandó aratókat erőszakkal elkergették. A sztrájk okául a cselédek a bér kevés voltát adták, s miután a gazda hajlandó volt a bért megjavítani, a cselédek ismét munkába állottak.

A tisztikart e hó 1-én gyász érte Toth Zsigmond lévai szolgabíró tb. főszolgabíró halála által. Toth Zsigmond a vármegyének egyik legrégebb tisztviselője volt, ki az utolsó éveket súlyos betegsége dacára is, ernyedetlen munkásságban töltötte s csupán a múlt év végével ment ezen okból tartós szabadságra.

A főispán Harkányi Gyulát díjtalan közigazgatási gyakoronokká nevezte ki.

A csendőrség esemény jelentése szerint a múlt hóban az illetékes büntető bírósághoz tel lett jelentve, 1 magános elleni erőszak, 1 hamis tanúzás, 2 az ember élete ellen elkövetett büntetett és vétség, 8 testi sértés, 20 lopás, 1 sikkasztás, 1 jogtalan elsajátítás, 3 orgazdaság és bűnpártolás, 1 csalás, 1 más vagyonának rongálása, 52 különféle kihágás.

Tüzeset június hóban 15 fordult elő, melyek közül a 28-án Mailáth községben előfordult nagyobb tüzeset részletei a következők.

A tűz, eddig ki nem derült okokból, délután ütött ki. Elégett 44 ház, a melléképületekkel együtt s ezen óriási tüznek 2 emberélet is áldozatul esett. Elégett a templom és iskola. Az összes kár 130,000 kor. miből csupán 20,000 korona volt biztosítva.

Ujváry Sándor pénzügyigazgató helyettes jelenti, hogy a kir. adóhivatalok részéről beterjesztett adatok alapján I. egyenes adóban az 1906 évi június havában befizettetett 97430 K. 33 f. Az 1905 évi június hóban 14904 K. 53 f. Az elmúlt hóban több 82524 K. 80 f. Az 1906 évi január hó 1-től június hó végéig befizettetett 441017 K. 64 f. A múlt év hasonló időszakában 296350 K. 95f. Ez évben több 144666 K. 95 f. II Hadmentességi díjban: Az 1906 évi június hóban befizettetett 278 K., Az 1905 évi június hóban 59 K. 60 f. Az elmúlt hóban több 218 K. 40 f. Az 1906 évi január hó 1-től június hó végéig befizettetett 4319 K. 48 f. A múlt év hasonló időszakában 1873 K. 38 l. Ez évben több 2448 K. 10 f. III. Bélyeg és jogilletékben: Az 1906 évi június hóban befizettetett 25497 K. 11 f. Az 1905 június hóban 5479 K. 74 f. Az elmúlt hóban több 20017 K. 37 f. Az 1906 évi január hó 1-től június hó végéig befizettetett 212725 K. 63 f. A múlt év hasonló időszakában 76673 K. 96 f. Ez évben több 136051 K. 67 f. IV. Fo-

gyasztási és italadóban: Az 1906 évi június hóban befizettetett 101619 K. 53 f. Az 1905 évi június havában 107318 K. 95 f. Az elmúlt hóban kevesebb 5699 K. 42 f. Az 1906 évi január hó 1-től június hó végéig befizettetett 622968 K. 29 f. A múlt év hasonló időszakában 691724 K. 35 f. Ez évben kevesebb 68756 K. 6 f.

Dr. Bankó Lajos főorvos jelenti, hogy az elmúlt június havában a közegészségi állapot a vármegye egész területén kedvező volt.

Leggyakrabban azonban az emésztőszervek hurutos bántalmái (bélhurutok) leginkább gyermekeknek fordultak elő, általában kedvező lefolyással. A heveny fertőző kórok közül a vörheny teljesen megszűnt. D. fertitis és hasihagyalmaz csak is szorványos esetekben fordult elő, valamint a kanyaró is sokkal kisebb kiterjedéssel és számmal merült fel, s csak a hőkhurut lépett fel nagyobb kiterjedésben.

A védhímő oltás a vármegye egész területén kedvező eredménnyel befejeztetett. Orvos-rendőri hullaszemle 10 esetben fordult elő.

Az eladásra szánt tápszerek és italok 186 esetben vizsgáltattak meg orvos-rendőrileg, s ebből folyólag Léva 7 liter vízzel hígított tej és Nagy-Sillóban egy kényszer-vágás útján tilalom dacára levagott beteg ökröknek 190 kiogram husa koboztatott el.

Közheviségek u. m. vendéglő, kocsmák, vágóhid, húsmerőszék, pékműhely, he. tes. üzlet, gyár, major stb. 164 esetben képezték a hatóságok vizsgálat tárgyát — közegészségi és köztisztasági tekintetből, általában kedvező eredménnyel.

Dr. Hámós Páter kir. t. ügyvez. jelentése szerint tanítói korpótelekora 29,022 K. 60 f. tanítói fizetések kiegyenlítésére pedig 35 636 K. összesen tehát 64 658 K. 60 f. utalványozott eddigelő a folyó évré, mely összege a vármegye szegényebb községi és felekezeti iskola fenntartók segélyezettnek.

Farkas Ákos elhalt r. k. tanító hátra maradt özvegye részére évi 590 K. három kiskorú árva részére pedig 294 K. 99 f. összesen tehát 844 K. 99 f. segélyt folyósított az országos tanítói nyugdíj alaptól.

Bodor Károly kir. mérnök az államépítészeti hivatal vezetője jelentése szerint, az elmúlt hó 25-étől 28-ig bezárólag eszközöltetett a hivatal átadása, illetve átvétele s június hó 29-óta Bodor Károly kir. mérnök vezeti a hivatalt.

Az állami és törvényhatósági közutak állapóában változás nem fordult elő, azokra szükségese folyó évi fenntartási kavicsanyag szállítása folyamatosan volt, szintugy folyamatban volt a Komárom-Kálna garamberzencei állami közút 130-131 km. szakaszána szabályozási munkálata, valamint az 148 km. pontnál létesítendő utkaparóház építése.

Katona Gyula törvényhatósági m. kir. állatorvos jelentése szerint a folyó évi jun. havi állategészségügyi viszonyaink általában kedvezőtlenek voltak, mivel ragadós állati betegség 25 község területén került ujabbban is észlelés alá. Ezen betegségek közül a sertésorbanca, a ny. y legnagyobb elterjedést mutat. Megállapított: 1) Lépfene 2 udvaron, 2) sertésorbanca 83 udvaron, 3) sertésvesz 32 udvaron, 4) Ivarservi hólyagoskiütés Csata község 21 udvaron.

Az ezek ellen foganatosítandó óvó és előfójtó intézkedések az illetékes hatóságok által elrendeltettek.

Ezzel szemben ragadós állati betegség megszűnt s a foganatosított hatósági állazár 9 községben oldott fel.

Sertésorbanca megszűnt 7 község; — hólyagos kiütés s veszettség 1-1 község területén.

Egyéb az állategészségügyre nézve lényeges jelenségek fel nem merültek.

A köszöntés.

A társadalmi érintkezés egyik jelentékeny tényezője a köszöntés. Nem tudunk a műveltséget teljesen nélkülöző vad népfajok között egyről sem, melynek szokásai között ne uralkodnék az üdvözlésnek legprimitívebb módja. A kultúra haladtával az érintkezés e bevezető formája finomodott s így a civilizált államokban már társadalmi törvényé fejlődött, amelynek ha paragrafusai nincsenek is, csaknem oly mód kötelezik a művelt egyént, mint a polgári törvények. Már az ó korban ki ünös sülyt fektetett az udvariasságnak emez elsőrangú követelményére. Tudjuk, hogy miletoszi Thalestől származik ez a mondás: aki mást megtisztelt, magát tisztelt meg. Ciceró egyik iratában ezt olvashatjuk: az előzékenység a lélek olyan megnyilvánulása, mely mindenkinek üdvös. A sokak által lenézett sárga faj mesés udvariassága ismeretes.

Mégis mit tapasztalunk mostanában? Az udvariasság e könnyű, rokonszevegvet biztosító követelményeire a mai társadalom népe nemcsak sülyt nem fektet, hanem szemlélatomást mellőzi. Az udvariasság hódít tért és szül megbotránkozató nyegleségeket, mely a mi kis városi közönségünk közt is hovatovább erősebben lábra kap. Talán a szalókók elfajult légréke hozta magával ki az utcára, talán a lelkek regenerálódása. Szalonokban lépten nyomon tapasztaljuk, hogy 18-20 éves bundahajú idétlen óriások per „maga“ beszélnék a náluknál jóval idősebb, sőt több gyermekes

urianszonyokkal, akik hamar beletalálnak ebbe az ugynevezett jukker-tónusba, meg sem gondolva, hogy a saját értékük iránti tiszteletet szálják alá.

Ezt a leha felfogást kiviszi a társadalom minden terére, a rossz példa ragadós lévén felfogásuk terjed a társadalom komolyabb elemei közt is. Lépten nyomon tapasztaljuk azt a megbotránkozató magatartást, hogy a társadalomban számot alig tevő egyedek a náluknál korban, társadalmi és közéleti tekintélyben előrehaladottabb, sőt szellemi tulsúlyban levő egyénekek szemben a köszöntés oly sértő indolenciáját honosítják meg, amely a jóizésű ember itéletét kihívja.

De ezt a rossz szokást átveszik a komolyabb körök is és alkalmazzák utalanul, meg se gondolva, hogy igen sokszor a finomabb és érzékenyebb lelkűlre mily bántólag hatnak a modern társadalom e félszeg kinövéssei. E szertelenségeknek előszeretettel hódolnak a hölgyek is. Nem is beszélünk arról, hogy süldő bakfisok megengedik maguknak, miszerint kis fejbiccenéssel vagy szemhunyorítással fogadják az udvariasság köszöntéseket, ugyanazon mintára, ahogy a társaságban a náluknál kétszer olyidős férfiak csak a családnevükön szólítanak meg, avagy sokkal idősebb és kiválóbb hölgytársait csak keresztnevükön szólítják. És urasszonyaink és felnőtt leányaink jelentékeny része? Követi ezt a félszeg szokást. Köszönti is nem is az őket üdvözlőket, amint szeszélye magával hozza.

Azt érzjük, hogy gondterhelt közéleti kiválóságok mindenkori szellemi elfoglaltságukban és figyelmük állandó lekötöttségében önkéntelenül megfeledkeznek itt-ott az általános társadalmi szabályokról, de ezek a körülmények más elbíralás és mentség alá esnek, de azon asszonyaink és leányaink, kiknek minden fontosabb működése egy jour vagy osszóna sikeres effektuálásában merül ki, mely alapon rontják egyéniségük iránti illuziót ezen elítélendő félszégességekkel, biz nem tudjuk megmagyarázni.

Igy hal ki a modern férfiakból és nőkből az egymásnak megbecsülésére vezető helyes érzék s helyét elfoglalja a szerzetlenség, másnak lenézése és a kicsinylő guny. Az ilyen felfogásban leudvári várhatnánk-e aztán maguk részére az udvariasságot és előzékeny figyelmet?

Nem akarja a sorok írója e kiméletlennel látzó sorokkal a közvéleményt felzudítani, de célja az, hogy a társadalmi félszégességek e szertelen elharapódzásának irtásával odahasson, miszerint a kölcsönös megbecsülés e egymás iránti tisztelet fokozásával közremunkáljon abban, miszerint helyi kis társadalmunk ismét viszonyerje bensőségét és nivóját.

Vessző.

Külömfélék.

— **Képviselőnk tanulmányi uton.** Ifj. Madarász József, a lévai kerület orsz. képviselője Londonba utazott az interparlamentáris kongresszus tárgyalásaira; egyúttal Angliában hosszabb ideig fog tartózkodni a munkássz. tanulmányozása céljából.

— **A piarista-rend nagy gyűlése.** A magyar kegyes-tanítórúdiak nagy-gyűlése több napi tanácskozás után a napokban folyt le. A rendtartomány összes anyagi és szellemi ügyeinek a szokásos módon való megvitatása után a rendi előjárók megválasztására került a sor. Tartomány-főnökké ismét Magyar Gábor választották meg a nagy-gyűlésen. A rendi kormánytanács tagjaivá Kálmár Endre tiszteleti rendfőnökön kívül, a ki a kormánytanács állandó tagja: Pap János, Fekete-Endrér, Müllner Pált, Farkas Józsefet, Vajda Gyulát, Vámos Károlyt, Pámai Miklós kormánysegéddé; Tóth Györgyöt, Horvát Sándort, Hénap Tamást kormánytanácsossá választották. A rendi újoncöndvédek mesterévé Rándveg M. hályt, a társbázak főnökeivé pedig a következőket választották meg: Budapestre: Szőlgyény János, Debrecenbe: Jaszai Ruzsó, Kecskemétre: Tóth György, Kisztebenbe: Holcinger Imre, Kolozsvárra: Kozár Ferenc, Léva: Cserhelyi Sándor, Magyaróvárra: Rappesberger Vilmos, Maramaroszigetre: Keller János, Nagybecskerekre: Balázi József, Nagykárolyra: Horváth György, Nagykárolyba: Titz Antal, Nyitra: Horvát Sándor, Podolinba: Szárnovszky Ede, Privigyére: Rózsahegy János, Rózsahegy: Sarffy Ignác, Satorajauhelyre: Zsigmond János, Seimébányára: Rauchbauer József, Szegedre: Szinger Kornél, Szentgyörgyre: Pámai Miklós, Tatára: P. nter Elek, Temesvárra: Szamek György, Trecsenbe: Krasznayásky Károly, Vácra: Halmai László, Veszprémben: Takács József.

— **Uj ügyvédi iroda a vidéken.** Ordódy Vilmos budapesti ügyvéd, faközvevény birtokára költözvén, Faközvevény székhellyel ügyvédi irodát nyitott.

— **Egyházmegyei kinevezések.** A lévai születeségi támpay Ferenc kisgyermati plebánossá, Zachar Adam ujmisé, Zachar István garam-szőlősi kántortanító fia Bars-ledec-re káplánná nevezetett ki.

— **Nyári mulatság a lövőhelyen.** A lévai kath. legényegylet 1906 évi augusztus hó 5-én a „lövőde“ben zártkörű nyári mulatságot rendez, személyjegy 1 korona, családijegy 3 korona, előre megváltatók;

Nyitrai és Társe, Borcsányi és Csereák üzleteiben; aznap a pénztárnál. Ételekről, italokról, trafikáról és kocsiközlekedéséről gondoskodik a rendezőség mérsékelt árak mellett. Lesznek tréfas játékok: lóverseny számárháton, futás zsákban, futás fél, páros és három lábbon, kakas viadal, labda-rugás, taliga futás, orosz—japán háború stb. — Részletes műsor a pénztárnál lesz kapható. Ezek után: Világposta. Confetti. Ki vesz zsákban macskát? A mulatás délután 4 órakor veszi kezdetét, kedvezőtlen időben a következő vasárnapon.

Barsvármegye küldöttsége a kormányhoz. A vármegye törvényhatósági bizottsága folyó évi május hó 17-én tartott érvényes közgyűlésében 78 szám alatt hozott határozatával elhatározta, hogy a közuti alap fedezetlen szükségleteinek fedezésére az állami beruházási kölcsönből 350000 korona államjelzést kér. Elhatározta továbbá, hogy ezen kérelmét a kereskedelmi és pénzügyi kormányok vezetőinél küldöttség által terjesszi elő. A bizottsági tagokhoz küldött alispáni értesítés szerint hétfőn jött volna a küldöttség a kereskedelmi miniszter ur elé; de folyó hó 20-án a küldöttség vezetőjéhez, Kazy János főispán urhoz érkezett távirati tudósítás szerint nem hétfőn, hanem szerdán, f. hó 25-én fogadják a küldöttséget excellenciájára. Ennélfogva felkértenek a bizottsági tagok, hogy a küldöttségben a cél érdekében mentül nagyobb számban résztvenni szívesek legyenek. A gyűlékezés a mondott napon, tehát szerdán délelőtt 1/2 10 órakor Budapesten a Hungária szállóban a főispán lakásán lesz.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Ujlaki Ottó verébelyi és Bokross Pál lévai bírósági írnokokat köcsönösen áthelyezte.

Nagy sörárpavaszár lesz Értsek-újvárott f. évi augusztus hó 12-én d. e. 9—12 óráig az ottani vasuti vendéglő külön helyiségeiben, rendezi a barsmegyei gazdasági egyesület kezdeményezésére. Bars, Hont, Esztergom, Nógrád, Nyitra, Pozsony és Trencsénmegyék területeiről. Az illetékes gazdasági egyesületek a ministeriumok, az országos gazdasági egyesület, a gazdák szövetsége stb. gondoskodnak a külföldi vendők értesítéséről, semmiféle anyagi kötelezettséggel nem jár. A termelő 5 kilogramos azonos mintákat hozzanak magukkal. Bejelentéseket már most is elfogad Levatic László barsmegyei gazd. egyesület titkára Nagy-Kálnán.

A honvédség új egyenruhája. Egy, a múlt héten közzétett honvédelmi miniszteri rendelettel a honvédség új egyenruhát kapott. Az új ruhával a magyar honvédség külsőleg is egy jókora lépéssel szorosabb kötelékébe lépett a közös hadseregnek. Az aranyzsinóros attilát eltávolították. Helyette dolmányt rendszeresítettek. Ezen dolmány szabása nézve teljesen egyenlő a vezérkari tisztek díszöltönyével. Színe sötétkék, nyakán zsinórozott, az ujjakon arany vitézkötés, a mellén két sor lapos fémgomb, hátul hat gomb, a szélek piros színnel zseggelvezvék. A zubbonyról a fényes gombok és a zsinórozás eltűntek, azonban a gallérra vörös hajtóka jutott. A kezelőtisztek ruhája sötétzöld, fehér fémgombokkal és ezüst csillagokkal. Az új egyenruhát a huszarak kivételével a honvédség összes tagjai megkapták.

Névmagyarosítás. Kiskoru Hirsch-kovich Etel lévai lakos családi nevének Hegyi-re, kiskoru Meisel Pál lévai lakos családi nevének Takács-ra kért magyarosítását a belügyminiszter megengedte.

Halálozás. Baudiss O. zkr. okl. mérnök, néhai Baudiss János volt esztergomi főkapitányi erdőmester fia, folyó hó 10-én hosszas betegeskedés után Ujpetenden 43 éves korában elhunyt.

A Perc elázata. Akossi László lévai hentes a múlt héten szerdán délelőtt lábfürdőt vett a Perc vizében a vágóhid táján. Nem tudni hogyan, beleszédült-e, vagy görcsöt kapott, elég az hozzá, hogy a mellig érő vízbe bele fult. Hulláját hosszú keresés után csak délután találták meg, jóval alább, ahová a víz lesodorta.

Vissza-tótosítás. Már többször foglalkoztunk e lap hasábjain azzal az anomáliával, hogy a mi szegény tótjainkkal, akiket az állam, a Femke, és a derék tanítók óriási áldozatokkal és munkával megtanítanak a magyar beszédre, — senki sem akar magyarul beszélni. Piacon, üzletekben, korcsmában, patyikában, szóval mindenütt a zengzengés tót szót hangoztatják feléjük. S így hát ők hiába tanulnak Árpád nyelvét, gyakorlat hián el is felejtik. S elvész az a principium is, amit annak idején a tanító a tót gyerek fejébe vert: „tanuj magyarul, mert csak úgy boldogulsz”, hát ez nálunk nem igaz, nincs szüksége a magyar nyelvre. Sőt nálunk a vásárló közönség annyira meggyűlölt, hogy színmagyar embereket is tótul szólítanak meg. A múlt hetivásár alkalmával egy lévai öreg asszony tört tót nyelven szólt meg egy káposztatermelő magyar parasztembert, ez azt hiszi, hogy az asszony nem tud magyarul, még rosszabb a tótággal kezd dagogni, s így járták a bolondját vagy tiz percig, míg egy uri ember — aki épen tanuja volt a botrányos jelenetnek — meg nem szabadította őket a kínos bábeli nyelvzavarból. — Megtehetnék azt a helypéldá-szedők, s a felügyelettel megbízott rendőrök, hogy legalább a magyar embereket mentseék fel a tót beszéd alól,

felvilágosítván az illető feleket, hogy felesleges tótul erőlködni, ha magyarul is megértik egymást; de különösen sokat lendítenének ők is a magyarosítás ügyén, ha a tót embereket csak akkor beszéléneék tótul, ha már elkerülhetetlen. Mivelhogy egyszerre mindenhová nem lehet bevinni a magyar szót, vigyük be egyelőre a piacra, mert ott esik a legtöbb szó. Egypár lelkes fiatal ember már vállalkozott is arra, hogy felváltva figyelemmel kísérik majd a piaci életet, s a tótul alkudozó hölgyeket és urakat udvariasan fölkerik, szíveskedjenek a szót magyarra fordítani. A szövetség egyelőre inkább inkognitóban működik.

A tűzoltó szertár ügye. A vár-bástya alatt levő szertárból ki kellett hurcolni a tűzoltó szereket, mert a helyiséget nagyobb esőzés alkalmával ellepi a víz. Most a főparancsnok felkeresésére rendbe akarják hozni a szertárt. Vajjon nem volna-e jobb otthagyni azt az alkalmatlan odút, a megfelelőbb helyet keresni a szertár számára? Ott van pl. a város tulajdonát képező Vörös Ökör épület, abba nagyon célszerűen el lehetne helyezni a szereket, kéznél van a víz, meg jobban is a közlekedési utak felé esik. Természetesen a városnak legalább egy pár lovat is kellene ott tartani. Jó lesz, ha a városi tanács és a képviselőtestület nagyobb figyelemben részesíti ezt a nagyon fontos, jelenleg züllés stádiumában levő intézményt. A züllést nem a személyzet rovására kell írni, mert hiszen az önként és díjtalanul működik polgártársai vagyonának megmentésében; a hiba az, hogy ezen nagy áldozatokkal és fáradsággal létesített intézmény kellő anyagi segélyezés hiányában tönkrefog menni, s akkor szután tiszser annyiba kerül majd a fizetett tűzoltóság felállítására és szervezése.

Budapest lakossága. A fővárosban májusban tartott népszámlás eredménye nagy csalódást idézett elő. Az emberek ugyanis egy millióról ábrándoztak, most pedig kiderült, hogy a főváros lakossága már nem szaporodik oly rohamosan, mindössze 791,748 lelek találhatott. Ebből 394,484 férfi, 397,264 nő. Hittelekezetek szerint: r. k.: 475,836; izraelita: 156,047; ev. református: 73,847; ág. ev.: 40,319; görög katolikus: 6821, görög keleti 5329, unitárius 1381, felekezeten kívüli 401. A többi ismeretlen és más vallású. A magyar beszélők száma 673,337; ami szép szám volna, de ez úgy értendő, hogy eanyi ember tud ugyan Budapesten magyarul, de — németül beszél.

„Legjobb a külföldi!” A „Honi ipar” legutóbbi száma igen érdekes esetet közöl. Dr. Fischer szentendrei gyógyszerésznek gyönyörű almatermése volt egy évben és felajánlotta métermázsáját 30 forintért Szimon budapesti csomagkereskedőnek. Szimon drágálta a magyar alma árát, de azért Velencéből hozatott ugyanolyan almát, melynek métermázsájáért 80 forintot adott. Dr. Fischer jót nevetett aztán, mikor rájött arra, hogy Szimon az ő kalvii almáit vásárolta meg Velence utján, mert ugyanazon velencei kereskedő vásárolta meg Dr. Fischer egész termését, és az almákat burkoló selyempapíron az ő jelzése is volt látható.

Öngyilkosság. Koráb Henriké volt lévai lakos kert-szemeje, folyó hó 16-án padlásának gerendájára felakasztotta magát s midőn férje által észrevetetett, már halott volt. Tettét elmezavarban követte el, miután 4 hónap óta buskomorságban szenvedett.

Magzat elhajtás kísérlete. Csepe Jánosné lévai lakos napszámosnő folyó hó 17-én a reggeli órákban pálnkába feloldott safrán és valamely mérges növény kivonatot ivott, mitől oly kínos görcsei jöttek, hogy fájalmában a földön hevert. A rendőrségnek tudomására jött, tehát vállatára fogta s ekkor beismerte, hogy magzatától kívánt megszabadulni s ezért itta meg a szobában megtalált üvegben feloldott keveréket. A gyorsan érkezett orvosi segély után jobban lett s most már a büntős szándékú nő s esetleg társai ellen a bünvádi eljárást megindította.

Tanügy.

Borgazdasági tanfolyamok lelkészek és néptanítók részére

Pályázati hirdetmény!

A földmívelésügyi m. kir. miniszter ur f. évi 52198 számú rendeletével borászati szempontból kiváló fontossággal bíró községekben alkalmazott lelkészek és néptanítók részére, a bud. foki m. kir. pincemestéri tanfolyamról két hétre terjedő borkezelési tanfolyamok rendezését határozta el.

Az első ilyen tanfolyam folyó évi aug. hó 22-től bezárólag szeptember hó 4-ig fog megtartani.

1) A tanfolyam célja az, hogy az azon résztvevő lelkészek és néptanítók a borászat terén gyakorlatilag és részben elméletileg is kiképeztessenek o'y célből, hogy e szakmában az illető községekben az oksz-rú borkezelésre legszükségesebb ismeretek népszerű terjesztéséért előmozdítsák.

2.) A tanfolyamra csak o'y lelkészek és néptanítók vehetők fel, a kik tekintet nélkül arra: vajjon állami, községi vagy felekezeti iskolánál vannak-e alkalmazva, o'lyan hegyvidéki községekben működnek, a hol a lakosság kizárólagos, vagy főkereseti forrását a szőlőmívelés képezi.

3.) A tanfolyamra felvett lelkészek és

néptanítók utiköltségeik s a lakás és élelmezési költségek fedezésére s egész két heti tanfolyam tartamára egyenként 70 korona azaz hetven korona átalányt kapnak, mely összeg a tanfolyam első napján, szabályszerű nyugtákra a tanfolyam vezetője által fogaz illetőknek kifizetendő.

4) A tanfolyamra felvett egyének mind az elméleti oktatásban, mind a gyakorlati munkákban pontosan és szorgalmasan részt venni tartoznak.

5) Azok a néptanítók, akik ezeken a tanfolyamokon résztvenni óhajtanak, egy koronás bélyeggel ellátott kérvényeiket, a melyben a folyamódó életkora, nyelvismerete, tényleges alkalmaztatása, a szőlő és borgazdaság terén esetleg történt eddigi működése is feltüntetendő s ezen körülmény közvetlen hatósága által is igazolandó s ha esetleg a négy hetes szőlő és borgazdasági tanítói tanfolyamon résztvevő, az erről nyert bizonyítvány is csatolandó, a hivatalom utján, a lelkészek pedig egyházi hatóságok utján legkésőbb folyó évi július hó 25-ig ahhoz a ssőlőszeti és borászati felügyelőhöz (illetőleg vincellériszkolai igazgatósághoz Nyitra) nyújtandók be, a kinek kerületében működnek.

Aranyosmarót, 1906. júli. 14.
kir. tanfelügyelő helyett
Simoncsics Antal
kir. tanf. tollnok.

Közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás.

Egy, a nemzeti ellentállás idejében vezérszerepet vívő ur, aki kü önben szerénységéről ismeretes — megjelent alulírott titkárunknál s az ügyfeleitől befolyt de annak idején le nem rótt, hanem általa gyümölcsözőleg elhelyezett bélyegösszegek kamataiból 50 kora. — azaz ötven koronát adományozott Stefania árvaházuunknak azon újabb hazafias elhatározással, hogy ez összeg kamatai vagy — ha növegyetünk aként határozna — az egész adományozott összeg egy tót-ajku árvaházi növendék nevelésére fordíttassék.

Legmélyebb hálával adózunk az illetőnek hazafias és emberbaráti cselekedeteért s fogadják ez uton is mély köszönetünket.
Léva 1906. július hó 13.

Leidenfrost Tódorné Faragó Sámuel
nőgyöl. elnök nőgyöl. titkár

Az anyakönyvi hivatal bejegyzései.
1906 évi július hó 15-től július hó 22-ig.
Születés.

A szülők neve	A gyermek neve	A gyermek neve
Hudák István Nizl Riza	leány	Anna
Katona József Benkő Matild	leány	Iren
Bartos Lajos Krész Vilma	fiu	József
Gyöngyi Lajos Gyuresinka A.	fi.	Lajos
Weisz Bernát Dukesz Rezi	fiu	Jenő
Cindler Bódog Oszuska Anna	fiu	Bódog István
Bányai Elek Lieskő Rozália	leány	Anna Mária

Halálozás.

Az elhunyt neve	Kora	A halál oka
Pólya Erzsébet	6 hónapos	Bélhurut
ösv. Csuvára István	74 éves	agg. végkimerülés
Koráb Henriké	39	önk. felakasztás
Akossy László	39	rétl. vízbefulás

Lévai piaciárak.

Rovatvezető: Kónya József rendőrkapitány.
Buza m.-mázsánként 13 kor. 60 fill. 14 kor. 20 fill. — Kétszeres 13 kor. 80 fill. 13 kor. — fill. — Rózsa 12 kor. 20 fill. 12 kor. 40 fill. — Arpa 13 kor. 20 fill. 13 kor. 60 fill. — Zab 19 kor. 20 fill. 19 kor. 60 fill. — Kukorica 14 kor. 40 fill. 14 kor. 80 fill. — Lencse 21 kor. 40 fill. 22 kor. 80 fill. — Bab 20 kor. 20 fill. 21 kor. 20 fill. — Köles 9 kor. 40 fill. 10 kor. 80 fill.
Vetőmagvak 100 kitönként Budapesten.
Vöröshere 100—110 kor. — Lucerna 105—110 kor. — Bükköny 14—16 kor. — Mular 17—18 kor. — Baltacim 26—28 kor.

Nyiltér.

543 vejr. szám 1906.
Arverési hirdetményi kivonat.
Alulirt kiküldött bir. végrehajtó közhírré teszi, hogy a lévai kir. bíróság 1906 évi V. 167/2 és 259/1 számú végzése folytán D. Kerskő János és Mócsy Lajos ügyvéd által képviselt Grapka József és Schwaibnecker István felperesek részére Skvor Gusztáv alperes ellen 12 korona 60 fillér és 180 korona 2 fillér követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 657 koronára becsült ingóságokra a lévai kir. bíróság 1906 V. 157/3 számú végzésével az árverés elrendeltevén, annak a korábbi végzésével az árverés elrendeltevén, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, Nemes Orsziban leendő megtartása határidőül 1906 évi július hó 24-én és a következő nappán délutáni 2 órája

kütiizetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok, egy méhes, méhek, kaptárók s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárolu atul is el fognak adatni.

Felhivatauk mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött néd írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.
A törvényes határidő a hirdetőfünynek a bíróság tábláján történt kiüggésztését követő naptól számítatik.

Kelt Léván. 1906 évi július hó 6-ik nappán.
Karácsonyi Pál
kir. bir. végrehajtó.

Kávéházi helyiség, vendéglőnek is alkalmas,

kiadó **Aranyos—Maróton**, Barsvármegye székhelyén. — Helyben az összes megyei hivatalok, továbbá pénzügyigazgatóság, törvényszék, jbiróság, telekkönyv, adóhivatal stb. — A városban ily üzletnek biztos jövője van és szerencsésjét alapítja meg a hozzá értő üzletember. — A folyó évben Marótra áthelyezett pénzügyigazgatósággal számos család jött a városba, hol most csak egy kávéház van. — A helyiség új házban van; modern kávé háznak épült, a háznál nagy kert, hol tekepálya is felállítható. — Olcsón átvehető egy billiard asztal, kassza, márványasztalok, székek, Tulajdonos címe: **Szabó Kálmánné Aranyos—Marót.** — Értekezni lehet a tulajdonosnővel.

Császárfürdő Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlgalmas rend tulajdona. Elsőrangú kenes hévvízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamosvíz fürdők. Ivó és hőlég-zési kura 200 kényelmes lakoszoba, Szolid kezelé-, jutányos árak.
Prospektust ingyen és bérmentve küld.
Az igazgatóság.

Ezen melyekben
ezimeren **Singer**
ismertetek gépek
a raktárok árulatlak.



Singer Co varrógép r. t.
LEVA Kazinczi u. 2.

Gyöngyvirág- créme és szappan
arozra kézre leg-
jobb, teljesen ártalmatlan szer.
1 tégely ára 1 korona. — Szappan 80 fill.,
BOLEMAN gyógyszerertárban Léván.

K á v é.

	1 kg. frt. kr.
New-Cuba kávé	1.60
Jamaikai legfinomabb	2.20
Kuba legfinomabb	2.20
Ceylon legfinomabb	2.10
Ceylon finom	2.—
Portorico finom, és Cuba	1.60 2.—
Gyöngy legfinomabb	2.— 2.20
Mocca legfinomabb	2.20
Arany Jáva legfinomabb	2.20
Brazíliai legfinomabb	1.60
Brazíliai II. rendű	1.30
Cuba pörkölt	2.— 2.40
Hungária kávé	1.20
Órótl kávé	1.—

Kapható:
Kern Testvéreknel, Léván.



A háziasszony gondoskodásán mulik a család üdve, boldogsága!

A Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé
Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp páter védjegygel

Cook és Johnson
amerikai
Tyükszemgyűrűk
(törv. védve)

ma az **egyedüli** szer mely a **kinos tyükszem fájdadalmakat** megszünteti és minden **tövis** elvon.

Ma legjobb szer a világon
— 1 drb. 20 fillér 6 drb. 1 korona —
Kaphatók: a lévai gyógyszerárakban.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp.
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyult hatásos, mely már több mint 30 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényű, csúszlós és meghűtéseknek bedörzsölés-képpen használva.

Figyelemre méltó. Símány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatotnak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cég-nyomtatással ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és tetszőlegesen minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerára
as „Arany oroszlánhoz”, Prágában.
Elisabethstrasse 5 ucu. Mindennapi szétüldés.

MAGYAR GÉPEK

A tisztelt gazda közönség szives tudomására hozom, hogy a sokoldalú érdeklődésnek megfelelően raktáromon tartok

GANZ-féle MOTOROKAT

minden nagyságban, melyek nálam állandóan üzemben láthatók.

Egyben ajánlom a t. vásárlók figyelmébe a

HOFFER és SCHRANTZ



elismert elsőrendű gépgyár összes gyártmányait, különösen gőzcséplőkészletek, járgányos cséplőgépek

VICTORIA DRILL vetőgépek
ekék, szecskevágók stb. stb.

ÁLLANDÓ DUS RAKTÁRT TARTOK

Mc. Cormick

világhírű arató és fűkaszázó gépekből a legjobb gyártmányú varrógépek; legelőnyösebb bevásárlási forrása.

KNAPP DAVID
gépraktára Léva Mártonffy-utca.

Építési iroda áthelyezés!

Czibulka Rezső Léván

okleveles építész, építőmester,
jóbirnevű építési irodáját július hó 31-től Kálnai utca 27 számú saját házába helyezi át.

Tervezetek elkészítését, valamint azok kivitelét bármilyen építéskre legolcsóbb árak mellett elvállal.

Ugyisint bármilyen mérnöki munkálatokat is legjutányosabb díjtáblázat szerint.

Nagy raktár mindennemű építési anyagokból.



Vezérszó: Minden darabb szappan a Schicht néven tisztá és nem káros a karészektől.

Jótállás: 25 000 koronát illet Schicht György cég Auszsigban bárkinek, aki bebizonyítja, hogy szappanna a „Schicht” szappan, valamely káros keveréket tartalmaz.

SCHICHT-szappan!

Tényleg

„Zerofurbin” segít a nagyszerű és utólérhetlen Rovar öló


Vásárolják „csak üvegekben”.

Kapható	Léván:	Bolner Pál Dombo Károly Reimann Lajosné	Verebélyen:
Amstetter Imre utóda Engel József Heksch Illés Kern Testvérek Medveczky Sándor gyógyszer. Pollák Kálmán,	Róth K. Wilhelm Béla.	Ujbányán:	Czírok István Erdei József Pollák Zsigmond
	Ipolyságon:	Cserevinka M. gyógyszerész Heinrich Ede fodrász.	Zsarnócsán:
	Berecser, M.		Weichberg Izidor

(„Szarvas” vagy külcsszappan)

Ama nagyszerű, hatályos tisztító erő, valamint ama kiadóság a mellyel Schicht-szappannal észlelhetünk, lágyasága és teljes tisztasága, azon különös gyártási mód eredménye, a mely a nyersanyagok feldolgozásánál a legnagyobb pontoságon alapul. A nyersanyagok nagyrészt saját művekben állítattnak elő.

Milliószor kipróbálva és kitűnőnek bizonyult



Gabonatisztító-rosták. Darálók. Morzsoló. Tizedes mérlegek.

Mezőgazdasági gépgyárosok raktára:

Kern Testvérek
Léván.

Arjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Sackrendszerű egyetemes és melyítő acél ekek.



Bars- és Hontmegyerésére
érezkoporsó főraktár Kern Testvérek Léván.

Beschorner A. M.

első cs. kir. osztr.-magyar-, német francia-, olasz- és orosz szabadalmazott érezkoporsó gyárából.

Ezen szabadalm. érezkoporsók Európában majd minden egészségügyi hatóságok által nemcsak a hullák szállításához, leginkább légmentességük miatt, mi által az légártalmas szesz (hullaméreg) kigőzölgését akadályozzák, a legjobban ajánlatnak.

Szép kiállítása, gazdag díszítése, olcsósága, tartóssága, sir- és sirboltokban használhatósága ezen gyártmányoknak kivitták minden művelt országban a legnagyobb elterjedést, ára 8 frttól 100 frtig.

Fakoporsók gyermekek részére 3 forinttól, felnőtteknek 8 forinttól 15 frtig.

Ugyisint sirmelékek, vaskerítések, kereszték, szemfedelek, párnák, koszorúk, szalagsokrok stb. nagy választékban jutányos áron.

Kaphatók KERN TESTVÉREKNÉL Léván.



Ujdonság! Ujdonság!

Tulipán Irótoll

Legujabb és legjobb toll

MAGYAR GYÁRTÁS

Írószerek, Papirok, Tinták, Tollak, Irónok stb.

Kaphatók: **Nyitrai és Társa**
Könyv és papirkereskedésében Léván.